

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Проскурякова Ильи Сергеевича на тему «Метастазы рака почки в печени и поджелудочной железе: диагностика и хирургическое лечение», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – Онкология**

Актуальность темы диссертации Проскурякова И.С. не вызывает сомнений, так как рак почки занимает ведущие позиции по темпам прироста заболеваемости среди опухолей мочеполовой системы, характеризуется значительной частотой выявления распространённого опухолевого процесса на момент первичной диагностики, высоким риском развития отдалённых метастазов после хирургического лечения (нефрэктомии или резекции почки) по поводу локализованных форм.

Диссертационное исследование обладает очевидной научной новизной. В первой части работы проведена сравнительная оценка информативности инструментальных методов в диагностике метастазов рака почки в печени и поджелудочной железе. Изучена информативность каждого метода обследования с точки зрения решения конкретных и последовательных диагностических задач, включая выявление опухолевого поражения печени и поджелудочной железы, точное определение количества и локализации метастазов, оценку их взаимоотношений с трубчатыми структурами (сосудами, протоками) и другие задачи. На основании полученных данных разработаны комплексные алгоритмы диагностического поиска на всех этапах обследования больных, в том числе, на этапе интраоперационной ревизии, при которой высокую информативность в уточнении количества и локализации метастазов, их взаимоотношений с трубчатыми структурами продемонстрировало интраоперационное УЗИ.

Вторая часть диссертации посвящена изучению эффективности хирургического лечения и целесообразности его применения у пациентов с печёночными и панкреатическими метастазами рака почки.

Проведён подробный анализ послеоперационных осложнений и летальности, который позволил сделать заключение о приемлемой переносимости оперативных вмешательств. Изучение отдалённых результатов показало, что после радикальных операций на печени 5-летняя общая выживаемость составила 61%, после радикальных операций на поджелудочной железе – 72%. Таким образом, хирургический метод оказался эффективен в достижении длительной выживаемости. Сравнение эффективности хирургического и современного лекарственного лечения при резектабельном опухолевом процессе показало преимущество хирургического метода в достижении длительной общей выживаемости.

Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, представленных в автореферате диссертации, подтверждается достаточным количеством клинического материала, использованием современных методов статистической обработки, высоким научно-методическим уровнем проведённого исследования. Количество публикаций и выступлений соответствует требованиям ВАК. Список опубликованных работ отражает содержание исследования.

Автореферат написан в классическом стиле, изложен на 24 страницах машинописного текста, содержит все этапы клинического исследования, является лаконичным отражением диссертационной работы, соответствует требованиям ВАК. Выводы исследования соответствуют поставленным задачам. Автореферат содержит чёткие и воспроизводимые рекомендации. Замечаний по написанию автореферата нет.

Анализ структуры, содержания и оформления автореферата позволяет сделать заключение, что диссертация Проскурякова И.С. на тему «Метастазы рака почки в печени и поджелудочной железе: диагностика и хирургическое лечение», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение важных проблем диагностики и хирургического лечения больных метастазами рака почки в печени и

поджелудочной железе, что соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024 и от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология.

*Даю согласие на сбор, обработку, хранение и передачу персональных данных в диссертационный совет Д 001.017.01 на базе ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России*

Профессор кафедры онкологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет)

д.м.н.

Косырев Владислав Юрьевич

« 26 » 03 2021 г.



ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Тел.: +7(499) 248-05-53. E-mail: [expedition@mma.ru](mailto:expedition@mma.ru).

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Проскурякова Ильи Сергеевича «Метастазы рака почки в печени и поджелудочной железе: диагностика и хирургическое лечение», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – Онкология

Актуальность диссертационной работы Проскурякова И.С. обусловлена ростом заболеваемости раком почки, высокой частотой диссеминированных форм данного заболевания, необходимостью поиска путей совершенствования диагностики и улучшения результатов лечения.

В центре внимания диссертационной работы – применение хирургического метода у больных метастазами рака почки в печени и поджелудочной железе при условии возможности выполнения радикального вмешательства. Использование хирургического метода закономерно предъявляет ряд дополнительных требований к точной топической диагностике, которая также подробно рассматривается в работе.

Научная новизна исследования и его научно-практическая значимость заключается в следующем. Автором диссертации разработана концепция обследования пациентов с подозрением на метастазы рака почки в печени и поджелудочной железе с точки зрения решения конкретных диагностических задач, стоящих перед клиницистом, в том числе онкохирургом, в реальной практике. На основании информативности инструментальных методов обследования в решении каждой задачи разработаны алгоритмы диагностического поиска. Продемонстрированы возможности трансабдоминального ультразвукового исследования, рентгеновской компьютерной томографии, магнитно-резонансной томографии, эндосонографии и других методов. Обоснована необходимость включения интраоперационного ультразвукового исследования в обязательный протокол диагностики.

На основании анализа непосредственных и отдалённых результатов лечения по поводу метастазов рака почки в печени и поджелудочной железе убедительно показано, что радикальное хирургическое лечение позволяет достичь многолетней выживаемости данной категории больных.

Представленный в работе анализ послеоперационных осложнений (в том числе специфических) и летальности позволяет целенаправленно проводить их профилактику. На основе регрессионного анализа Кокса выявлены независимые факторы прогноза оперированных больных.

Научные положения, выводы и практические рекомендации, содержащиеся в автореферате диссертации, базируются на использовании современных методов статистической обработки, достаточном объёме клинического материала, детальном анализе полученных результатов. В совокупности это позволило получить автору достоверные результаты, которые важны как для врачей-клиницистов, так и для организаторов здравоохранения, так как рекомендуются к использованию при разработке нормативных документов, регламентирующих диагностические и лечебные подходы у больных метастазами рака почки в печени и поджелудочной железе.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК, отражает существо и объём проведённого исследования. Замечаний по автореферату нет. На основании научных материалов, представленных в автореферате, можно сделать заключение о том, что диссертационная работа является законченным, актуальным, выполненным на высоком уровне научным исследованием.

По материалам автореферата следует считать, что диссертация Проскурякова И.С. на тему «Метастазы рака почки в печени и поджелудочной железе: диагностика и хирургическое лечение», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальных проблем диагностики и хирургического лечения

больных метастазами рака почки в печени и поджелудочной железе, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024 и от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология.

*Даю согласие на сбор, обработку, хранение и передачу персональных данных в диссертационный совет Д 001.017.01 на базе ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России*

Научный сотрудник отделения гепатопанкреатобилиарной хирургии  
(с лабораторией инновационных технологий) ГБУЗ МКНЦ имени  
А.С. Логинова ДЗМ

к.м.н.

Соловьёва Олеся Николаевна

«29» 03 2021 г.

Подпись к.м.н. Соловьёвой О.Н. «заверяю»:

Учёный секретарь

ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ

к.м.н.



Косачёва Татьяна Александровна

ГБУЗ «Московский Клинический Научно-практический Центр имени А.С. Логинова  
ДЗМ»

111123, г. Москва, шоссе Энтузиастов, 86, стр.6

Тел.: +7 (495) 304-30-39 Email: info@mknc.ru